

吴邦国同志生平

(紧接A01)他强调人大工作必须坚持党的领导。人大各项工作都要有利于加强和改善党的领导,有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作,探索开展立法后评估,不断提高立法质量,推动宪法和法律有效实施。

吴邦国同志高度重视人大监督工作,明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路,完善监督工作方式方法,有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。任期内,全国人大常委会共听取和审议“一府两院”报告126个,组织执法检查46次,对环保、司法等多个领域开展跟踪监督。他坚持人大监督工作要推动民生问题解决,聚焦“三农”工作、劳动关系、食品安全等强化民生领域监督,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。他坚持把推动工作和完善法律结合起来,本着对党和人民高度负责的精神,在认真研究论证、反复修改完善的基础上推动监督法颁布实施,促进人大监督工作进一步制度化、规范化、法治化。

吴邦国同志高度重视人大对外交往工

作,强调全国人大对外交往是国家总体外交的重要组成部分,要坚持服从服务于国家外交大局,注重发挥人大对外交往的特点和优势。他推动全国人大与14个国家议会及欧洲议会建立定期交流机制,成立106个双边议会友好小组,加入15个多边议会组织,全面加强与各国议会及多边议会组织的友好关系,推动形成人大对外交往新局面,为维护我国发展重要战略机遇发挥了重要作用。

吴邦国同志十分重视发挥人大代表作用,他在总结实践经验基础上,领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见和关于代表活动、代表议案、代表建议等方面文件,支持和保障代表依法履职,进一步推进代表工作制度化。他坚持为代表服务思想,增强代表议案和建议办理实效,推动审议通过1359件代表议案涉及的86个立法项目。他推动丰富代表对人大常委会工作的参与形式,邀请代表列席人大常委会会议、参加执法检查、专题调研等,加强和改进代表联络服务工作,更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要加强人大及其常委会自身建设,发

挥专门委员会作用,加强法制宣传教育、人大新闻宣传工作和信访工作,加强与地方人大联系,不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月,吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志是中国共产党第十二届、十三届中央候补委员,第十四届、十五届、十六届、十七届中央委员,第十四届中央政治局委员,十四届四中全会增补为中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,第十六届、十七届中央政治局委员、常委。

吴邦国同志一生忠于党,忠于人民,忠于共产主义事业。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他党性坚强,坚持真理,坚持原则,在大是大非问题上旗帜鲜明、敢于担当。他坚定不移推进改革,

坚持解放思想、真抓实干,调动和发挥各方面积极性。他坚持实事求是,重视调查研究,深入基层、深入实际,破解工作难题。他心里始终装着老百姓,带着感情做工作,保障人民权益,增进民生福祉。他勤于修身,严于律己,朴素节俭,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产党人的政治本色和高尚情操。

吴邦国同志的一生,是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生,是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽!

新华社北京10月14日电

锚定现代化改革再深化

——学习贯彻党的二十届三中全会精神

林芝市巴宜区百巴镇:

联村联建抱团成团 走出振兴新路子

西藏日报记者 谢筱纯 王珊



村与村之间发展不平衡、资源禀赋有差异,“强村”产业发展越来越强,“弱村”没有适合发展的产业,怎么能实现“村村好”?怎么能让每个村的群众都富起来?

林芝市巴宜区百巴镇找到了合适的解决办法——全面推行“联村联建”模式,走出一条“抱团发展”的乡村振兴新路子。

图为位于巴宜区百巴镇百巴村的松赞帐篷营地。

西藏日报记者 谢筱纯 王珊 摄

破题起势:

从“全是问题”到“最优解法”

百巴镇,是巴宜区最为偏远的乡镇之一,下辖12个行政村。

拉格村、开朗村交通不便,扎地村、连别村发展用地少,嘎吉村、增巴村、大坝村搬迁群众多……前些年,各村集体经济面临困境。

据统计,2020年百巴镇12个村的村集体经济总收入仅200余万元。

2022年5月,经过几轮实地调研,百巴镇把党政班子成员以及12个村的党支部书记聚集在一起,共同商讨发展大计。

“扎地村和色贡村的地界纠纷什么时候能解决?最近村民又因为这个起争执了。”

“大坝村分户问题怎么办?”

……

你一言,我一语,苦水倒了“几肚子”,问题摆了“一箩筐”。

不平衡、有差异,各自为政、分散发展——看似每个村都有无数个问题,但其症结还是“发展”的问题。

“抱团取暖”联合起来组建公司,合理布局产业项目,统筹谋划整体发展——在百巴镇人民政府的会议室里,成立“林芝萨亟布实业有限公司”的想法应运而生。

两年来的实践证明,这条路确实是突破百巴镇各村困境的“最优解法”。

2022年5月,百巴镇12个行政村联合组建的“林芝萨亟布实业有限公司”正式成立。12个村的党支部书记作为公司董事,共同参与经营,统筹规划合理布局,有效改变各村单打独斗的局面。到2023年底,公司就实现净收入400万元。

握指成拳:

变“有疑虑”为“联起来”

“自己干自己的,村里藏猪养殖的收入我们自己分,不是更多吗?把产业纳入公司,还要跟其他11个村分利,我们自己的收入不就少了吗?”章巴村村委会主任米玛提出了异议。

2022年5月,虽然12个行政村一起组成了林芝萨亟布实业有限公司。但对把村集体经济纳入公司统筹规划发展的想法,一些村的干部、群众还是有疑虑。

“根据萨亟布公司年度综合收益,项目落地村分红10%,各村平均分配24%,公司周转资金占30%,还有36%作为激励分红。”时任章巴村乡村振兴专干的多吉耐心地向大家解释,“我们一起把公司年度综合收益这个‘盘子’做大,每个村能拿到的分

红绝对不会少。”

2022年,萨亟布公司成立当年,各村分红都超过了5万元,超过了往年章巴村“单打独斗”时的分红金额。可观的数字让先前存疑的人都放了心。特别是米玛,看到收益不仅放了心,自己还成了推动村集体产业纳入公司积极的人。

当然,“联”在一起,并不意味着“强村”补贴“弱村”,一起吃“大锅饭”。萨亟布公司年度综合收益里作为激励分红的36%,就是让大家“联”起来更有奔头、“联”起来更有劲头。

“我们推出了《林芝萨亟布实业有限公司各村分红激励制度》,得到了各村的全力支持。通过将维护稳定、安全生产、森林防火、环境卫生等工作的完成情况与激励奖惩挂钩,实现了基层治理、推动村集体增收等工作的有效融合。”百巴镇党委书记索朗扎西介绍道。

在考评中名列前茅,拿到的分红占比就更高。有了“奖励丰厚”的激励,谁还愿意“拖后腿”呢?

提档升级:

将“1.0”跃升至“2.0”

2024年4月,百巴镇联村联建工作迎来了“提档升级”的大事件——百巴镇组团发展联村党委揭牌成立,推动“联村联建”从“1.0”

跃升至“2.0”模式。

百巴镇组团发展联村党委下设农牧产业、文旅产业和林下产业三个功能型党支部,主管林芝萨亟布实业有限公司和40余个产业项目,带动全镇4375名农牧民群众参与其中。

党组织建在产业链上,就像有了“大脑中枢”,能及时调配、统筹各方资源,更好解决产业发展难题。有了联村党组织,还要择优培强“带头人”。百巴镇邀请了3名相关企业负责人出任“名誉村长”,同时担任联村党委产业顾问,为推动产业高质量发展出谋划策。

同时,百巴镇还探索推行了“村财镇管”,研究制定《村级财务管理实施细则》《村集体规范财务操作流程》,明确了村集体资金、资产、资源等管理措施,选聘2名专职财务人员对村级财务管理把关,指导重大事项决策、大额资金使用。每季度对村级财务管理、项目建设等情况进行巡检,保障资金使用规范透明。今年以来,百巴镇的村级村务运行费用同比减少14%,村级财务信访率同比下降90%。

“联村联建”模式切实解决了“强村”独自飞、“弱村”拖后腿的问题,强化村村联动、镇村联动,推动乡村抱团发展、连片振兴,但百巴镇并不满足于此。“下一步,我们将积极探索‘飞地经济’模式,寻找推动区域协调发展的新路径,为推进乡村全面振兴注入新活力。”索朗扎西说。